

人民日报评论员

踔厉奋发 笃行不怠

——习近平主席二〇二二年新年贺词启示录②

这一年，意义非凡

——习近平主席二〇二二年新年贺词启示录①

岁月不居，时节如流。又一个辞旧迎新的美好时刻，我们告别2021年，迎来2022年。

回首这一年，意义非凡。我们亲历了党和国家历史上具有里程碑意义的大事。新年前夕，习近平主席发表二〇二二年新年贺词，回顾难忘的“中国声音、中国瞬间、中国故事”，点赞“无数平凡英雄拼搏奋斗，汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流”。习近平主席铿锵的话语、豪迈的宣示、殷切的关怀、深情的祝福，点燃亿万人民“一起向未来”的奋斗激情。

百年成就使人振奋，百年经验给人启迪。2021年，无论是在中国共产党历史上，还是在中华民族历史上，都是具有里程碑意义的一年。这一年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，隆重庆祝中国共产党成立一百周年，胜利召开党的十九届六中全会、制定党的第三个历史决议，开展党史学习教育，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。这些成绩的取得，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果，是全党全国各族人民勠力同心、艰苦奋斗的结果。

这一年，大家付出了，奉献了，也收获了。面对世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响，国内疫情防控和经济社会发展各项任务极为繁重艰巨，我们沉着应对百年变局和世纪疫情，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，“十四五”实现了良好开局。从经济发展和疫情防控保持全球领先地位，到“祝融”探火、“羲和”逐日、“天和”遨游星辰；从抵御严重洪涝灾害，到粮食产量喜获“十八连丰”；从高铁运营里程超4万公里，到快递年业务量超1000亿件……这里有可亲可爱的人民，有日新月异的发展，有赓续传承的事业。习近平主席感慨：“在飞逝的时光里，我们看到的、感悟到的中国，是一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国。”

2022年，我们党将召开第二十次全国代表大会。这是我们党进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要时刻召开的一次十分重要的代表大会，是党和国家政治生活中的一件大事。开好党的二十大，对于全党更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，团结带领人民为全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗，具有重大而深远的意义。我们要继续发扬历史主动精神，常怀远虑、居安思危，乘势而上、砥砺前行，保持战略定力和耐心，“致广大而尽精微”，走好全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路。

今天，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，我们正昂首阔步行进在实现中华民族伟大复兴的道路上。同时必须清醒看到，世纪疫情冲击下，百年变局加速演进，外部环境更趋复杂严峻和不确定，前进道路上仍然存在可以预料和难以预料的各种风险挑战。正如习近平主席强调的：“中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，也绝不是一马平川、朝夕之间就能到达的。”走好新的赶考之路，更需要焕发历史主动精神和历史创造精神，保持越是艰险越向前的英雄气概，保持敢教日月换新天的昂扬斗志，知重负、攻难关，不断增强开拓前进的勇气和力量，牢牢把握未来发展主动权，书写新时代中国发展的伟大历史。

奋斗创造历史，实干成就未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举理想信念的旗帜，加强中华儿女大团结，凝聚万众一心的伟力，保持勇毅笃行的坚定，展现虎虎生威的雄风，在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

（《人民日报》2022年01月01日第01版）

人民日报评论员

历史征程风云激荡，百年奋斗成就辉煌。在二〇二二年新年贺词中，习近平主席深情回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程，着眼实现中华民族伟大复兴的宏伟目标，指出“我们唯有踔厉奋发、笃行不怠，方能不负历史、不负时代、不负人民”，强调“要常怀远虑、居安思危，保持战略定力和耐心，‘致广大而尽精微’”。

2021年，我们隆重庆祝中国共产党成立100周年。100年前，中国共产党成立时只有50多名党员，今天已经成为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党。从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，从小小红船到巍巍巨轮，中国共产党人始终坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命，带领亿万人民

经千难而百折不挠、历万险而矢志不渝，攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹，成就了百年大党的恢宏气象，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。实践充分证明：中国共产党没有辜负历史和人民的选择，无愧为伟大光荣正确的党；没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。

不忘初心，方得始终。党的十九届六中全会全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，审议通过党的第三个历史决议，这是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言，是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须清醒认识到，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，也绝不是一马平川、朝夕之间就能到达的。我们要牢记中国共产党是什么、

要干什么这个根本问题，回答好“从哪里来、往哪里去”这个基本命题，把握历史发展大势，坚定理想信念，始终谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴。

打铁必须自身硬。习近平主席指出：“我曾谈到当年毛主席与黄炎培先生的‘窑洞对’，我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动。”党的百年奋斗史表明，伟大的马克思主义政党不是天生的，而是在长期社会实践中锻造而成的，是在不断自我革命中淬炼而成的。党的伟大不在于不犯错误，而在于从不讳疾忌医，积极开展批评和自我批评，敢于直面问题，勇于自我革命。党历经百年沧桑依然风华正茂，其奥秘就在于具有自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的强大能力。在新的赶考之路上，必须铭记生于忧患、死于安乐，常怀远虑、居安思危，继续推进新时代党的建设新的伟大工程，保

持越是艰险越向前的英雄气概，做到难不住、压不垮，确保党不变质、不变色、不变味。只要我们不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，始终做到坚持真理、修正错误，我们党就能永葆先进性和纯洁性，永远立于不败之地，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

一世纪风雨兼程，九万里风鹏正举。时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，继续发扬历史主动精神，踔厉奋发、笃行不怠，乘势而上、继续奋斗，我们就一定能创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新业绩，在新时代新征程上展现新气象新作为，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！

（《人民日报》2022年01月02日第01版）

让大家过上更好生活

——习近平主席二〇二二年新年贺词启示录③

人民日报评论员

“大国之大，也有大国之重。千头万绪的事，说到底是千家万户的事。”在二〇二二年新年贺词中，习近平主席心系民生冷暖、情牵万家灯火，强调“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”，指出“让大家过上更好生活，我们不能满足于眼前的成绩，还有很长的路要走”。温暖的话语，真挚的感情，彰显大党大国领袖深厚的人情情怀，诠释中国共产党人不变的价值追求。

如磐初心，写在神州大地。顶风雪、冒酷暑、踏泥泞，一路走、一路看、一路思考、一路指引……2021年，习近平主席先后10次深入基层考察调研。在新年贺词中，习近平主席动情地说：“我调研了一些地方，看了听了不少情况，很有启发和收获。每到群众家中，常会问一问，还有什么困难，父老乡亲的话我都记在心里。”跋山涉水，行程万里，

“人民”二字，重若千钧。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。回望百年奋斗历程，我们党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。我们党来自人民、植根人民、服务人民，人民是党执政兴国的最大底气。党的十九届六中全会作出党的第三个历史决议，就是要告诫全党在新时代前进的征程上不忘初心、牢记使命，回答好“从哪里来、往哪里去”这个基本命题，始终保持党同人民群众的血肉联系，让广大人民群众从百年党史中深刻认识中国共产党是一个什么样的党，从而坚定不移听党话、跟党走。

消除贫困、改善民生、实现共同富裕是社会主义的本质要求，是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国

各族人民攻坚克难、砥砺前行，决战脱贫攻坚，决胜全面小康。2021年，在中国共产党成立100周年这个重大历史时刻，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，兑现了党向人民、向历史作出的庄严承诺，显著缩小了世界贫困人口版图，为人类发展进步作出重要贡献。在新年贺词中，习近平主席深情感慨“我也是从农村出来的，对贫困有着切身体会”，指出“经过一代代接续努力，以前贫困的人们，现在也能吃饱肚子、穿暖衣裳，有学上、有房住、有医保”。强调“全面小康、摆脱贫困是我们党给人民的交代，也是对世界的贡献”。

全面建成小康社会不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义。同时，我们必须认识到，这只是迈向中华民族伟大复兴的关键一步。解决发展不平衡不充分

问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，我们就一定能让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

江山就是人民、人民就是江山。我们党打江山、守江山，守的是人民的心。在新的伟大征程上，让老百姓生活更加富裕、更加幸福，这是中国共产党人的情怀所在，更是使命所系。坚持以人民为中心的发展思想，始终同人民想在一起、干在一起，永远与人民同呼吸、共命运、心连心，承载着中国人民伟大梦想的航船一定能破浪前进，胜利驶向光辉的未来。

（《人民日报》2022年01月03日第01版）

（上接一版）

如今，平利县正奋力谱写“乐业富民、生态利民、文化润民、实事惠民、善治安民”的平利高质量发展新篇章，让人民群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

生态文明，写下乡村振兴的生动注脚

长安镇入选为中国美丽田园和国家级特色小镇后，许多游客到镇上村里游茶山、看茶园，赏徽派民居、阅秦楚文化、品女嫚绿茶。心思活络的农民建起了绞股蓝博物馆、农业休闲观光茶园，成为市民度假的好地方，乡亲们增收致富有了更多门路。

平利县在生态文明建设实践中，以“产业美”架起“绿水青山”向“金山银山”转化的桥梁。茶饮产业是平利县的发展优势，更是绿色旅游资源，该县先后建成国家4A级景区1个、3A级景区4个，1个国家级特色小镇、1个中国最

美休闲乡村、1个国家美丽田园，一条“游茶山、品香茗、居民宿”茶旅融合的生态文明致富增收之路，在平利县广大群众脚下徐徐展开。

生态文明建设，给平利县广大群众带来了实实在在的实惠，平利人像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。该县聚焦蓝天、碧水、净土、青山四大保卫战，坚持“保护优先、自然恢复”的方针，推进生态造林工程。长安十里茶园被评为“中国美丽田园”；龙头村成为“中国最美休闲乡村”；三里垭村成为“全国美丽乡村示范村”；平利精美小城建成“山环水绕、城在林中、湖在城中”的一河两岸十里水景。如今，平利处处皆景，城乡如画。

远处的青山，近处的绿水，脚下的净土，头顶的蓝天……作为“中国十佳美丽乡村”“新时代·中国最美乡村旅游目的地”和“全国‘绿水青山就是金山银山’实践创新基地”，平利县正用绿色发展拓宽乡村振兴的阳光大道，用“两山”理论打造乡村振兴的强劲引擎，在绿水青山间写下生态文明建设的美丽篇章。



小寒

新华社发 马洛 作

全面实施预算绩效管理 花钱必问效 无效必问责 ——安康市财政局宣

Advertisement for Lu Kang Old Wine (15 years). Features the brand name 'Lu Kang Old Wine' in large characters, '15' in a circular emblem, and 'Old Cellar, Old Wine, Old Friends'. Includes a bottle of the wine and the slogan 'Pure Grain Brewed'.